1. Egyenes vonali mozgasok

Feladat:
A Mikola-csében 1évé buborék mozgasat tanulmanyozva igazolja az egyenes vonali egyenletes mozgasra

vonatkozo6 dsszefliggést!

Sziikséges eszkozok:
Mikola-cs6; donthet6 allvany; befogo; stopperdra; mérdszalag.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csdvet a befogd segitségével az allvanyhoz, és allitsa pl. 20°-os délésszogre! Figyelje
meg a buborék mozgasat, amint az a csében mozog! A stopperora és a mérdszalag segitségével mérje meg,
hogy mekkora utat tesz meg a buborék egy elére meghatarozott idtartam (pl. 3 s) alatt! Ismételje meg a
mérést még kétszer, €s minden alkalommal jegyezze fel az eredményt! Utdna mérje meg azt, hogy mennyi
1d6 alatt tesz meg a buborék egy elére meghatarozott utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a mérést is ismételje meg még
kétszer, eredményeit jegyezze fel! Utana ndvelje meg a Mikola-csé ddlésének szogét 45°-osra és az Uj
elrendezésben ismét mérje meg haromszor, hogy adott id6 alatt mennyit mozdul el a buborék, vagy azt,
hogy adott tavolsagot mennyi id6 alatt tesz meg!




2. Newton torvényei, mozgasok

Feladat:
A rugos litkdzokkel ellatott kocsik és a rajuk rogzithetd stlyok segitségével tanulmanyozza a
rugalmas iitkdzés jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két egyforma, konnyen mozg6 iskolai kiskocsi rugoés titkozokkel; kiilonb6zo, a kocsikra rogzithetd
nehezékek; sima feliiletli asztal vagy sin.

A Kkisérlet leirasa:

A kocsikat helyezze sima feliiletli vizszintes asztalra, illetve sinre ugy, hogy a rugoés iitk6zok egymas felé
nézzenek! A két kocsira rogzitsen egyforma tomegli nehezékeket, és az egyik kocsit meglokve litkoztesse
azt a masik, kezdetben allo kocsival! Figyelje meg, hogy a kocsik hogyan mozognak kdzvetlentil az iitk6zés
utan! Ismételje meg a kisérletet Uigy, hogy a kocsik szerepét felcseréli! Valtoztassa meg a kocsikra rogzitett
tomegeket ugy, hogy az egyik kocsi lényegesen nagyobb tomegii legyen a masik kocsinal! Végezze el az
iitk6zési kisérletet tigy, hogy a kisebb tomegli kocsit 16ki neki a kezdetben 4ll6, nagyobb tomegiinek!
Ismételje meg a kisérletet ugy is, hogy a nagyobb tomegli kocsit 16ki neki a kezdetben allo, kisebb
tomeglinek!




3. Eré, pontszeri és merev test egyensulya, egyszeri gépek

Feladat:
Erémérével kiegyenstilyozott karos mérleg segitségével tanulmanyozza a merev testre hato
forgatényomatékokat és az egyszerii emel6k miikodési elvét!

Sziikséges eszkozok:
Karos mérleg; erdméro6; suly; mérdszalag vagy vonalzo.

A Kkisérlet leirasa:

Egy egyensulyban 1év6é karos mérleg egyik oldalara akassza fel az ismert sulyu testet, és jegyezze fel a
tavolsagot a rogzitési pont és a kar forgastengelye kozott! Rogzitse az erémérét a mérleg masik karjan, a
forgastengelytdl ugyanekkora tdvolsagra! Egyensulyozza ki a mérleget fiiggéleges iranya erdvel, és a mért
erdértéket jegyezze le! Valtoztassa meg az erOmérd rogzitési helyét (pl. a forgastengelytdl fele- vagy
harmadakkora tavolsidgra, mint az els esetben), és ismét egyensulyozza ki! A mért erdértéket és a
forgéastengelytdl valo tavolsdgot ismét jegyezze fel!

Készitsen értelmezd rajzot, amely az elvégzett mérés esetében a mért erdértékek aranyait és iranyait

magyarazza!




4. Periodikus mozgasok

Sziikséges eszkozok:
Bunsen-allvanyra rogzitett rugd; hdrom, ismert tomegi suly; stopperdra; milliméterpapir.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrdl lelogo rugdra, majd fiiggdleges irdnyban kissé kitéritve 6vatosan hozza
rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne iitkdzzon az asztalhoz, illetve hogy a rugd ne
lazuljon el teljesen! A rezgémozgast végzo test egyik szélsd helyzetét alapul véve hatarozza meg a mozgas
tiz teljes periodusanak idejét, és ennek segitségével hatarozza meg a periddusidot! A mérés eredményét
jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet a tobbi stllyal is! A mérési eredményeket, valamint a
kiszamitott periddusidoket rogzitse tablazatban, majd abrazolja a milliméterpapiron egy periddusidé-tomeg
grafikonon! Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésidd tomegfiiggésére!




5. Az emelési munka és a teljesitmény

Sziikséges eszkozok:

Adott tomegl test (5 kg), méterrud, masodperc-inga (T=25s).

A Kisérlet leirasa:

Ellendrizze a masodperc-inga hosszat a méterrid segitségével! Inditsa el az ingat! Szamitsa ki a sziikséges
emelési magassagot! Hozza 1étre az egyhatvanad 16er6nyi teljesitményt!

Javaslat a kisérlet értelmezésére:

- Hatarozza meg a masodperc-inga fél periddusanak idejét!

- A szamitasnal a nehézségi gyorsulas értékét egészértékre kerekitse!

- Az egyhatvanad l6er6nyi teljesitményt az adott tomegi test megfeleld magassagba vald emelésével
hozza 1étre!

- A megfelel6 teljesitmény kimérése kozben figyeljen a test sebességére!



6. Cartesius-buvar

Feladat:

A rendelkezésre allo eszk6zok segitségével készitsen el egy Cartesius-buvart! A buvar vizben valo
mozgasaval mutassa be az Uszas, a lebegés €s az elmeriilés jelenségét! Magyarazza el az eszkoz
mikodését!

Sziikséges eszkozok:

Nagymeretii (1,5-2,5 literes) miianyag flakon kupakkal. Uvegbdl késziilt szemcseppentd, vagy félmikro
kémcs0, vagy apré gyogyszeres liveg. Folyoviz. Uvegkad. Torlokendd, kéztorlo, talca.

A Kkisérlet leirasa:

A talcan 1évo flakont toltse meg majdnem teljesen vizzel, majd helyezze bele fejjel lefelé valamelyik iiveg
csOvecskét ugy, hogy annak belsejében maradjon egy megfeleld méretli Iégbuborék, melynek hatésara a
buvar a palackban 1év6 viz felszinén uszik! A ,,buvarban” 1évo 1égbuborék méretezését érdemes az
iivegkadban kiprobalni. Az eszkdz akkor fog legjobban miikddni, ha a bavar majdnem teljesen a vizbe
meriil. Utana a flakon kupakjat szoritsa ra a flakon szdjara! Vegye le a flakont a talcarol, ha sziikséges,
tordlje meg! A flakon oldalirdnyu 6sszenyomdaséaval mozgathat6 a buvar lefelé, a nyomés megsziintetésével

pedig felfelé.




7. Hétani alapjelenségek, allapotjelzok

Sziikséges eszkozok:
Gravesande-késziilék (hazilagosan is elkészithetd); Bunsen-€g6; hideg (jeges) viz.
A Kkisérlet leirasa:

Gy06z0djon meg arrdl, hogy a golyd szobahdmérsékleten atfér a gylirlin! Melegitse fel a golyot, és vizsgalja
meg, atfér-e a gyliriin! Melegitse fel a gytrtit, és igy végezze el a vizsgalatot! Hiitse le a gytiriit a lehetd
legalacsonyabb hdmérsékletre, majd tegye ra a golyot, s hagyja fokozatosan lehiilni!

S

Vigyazzon a Bunsen-égo hasznalatara!



8. Halmazallapotvaltozasok

Sziikséges eszkozok:
Ho64llé lombik; 1éggémb; vizmelegitésre alkalmas eszk6z (vas haromlab, keramiabetétes drothalo, facsipesz
stb.); hideg viz egy edényben, hiités céljara; védokesztyti.

A Kkisérlet leirasa:

A lombik aljara tegyen egy kevés vizet, és forralja fel! F¢l perc forras utan vegye le a lombikot a tiizrél, és
feszitsen a szdjara egy 1éggdmbot tigy, hogy a 1éggdmb kildgjon a lombikbol! A lombikot hagyja lehiilni
(hideg vizzel hiitse le)! Figyelje meg, mi torténik a Iéggombbel! Magyarazza a kisérletben bemutatott
jelenséget!

Vigvazzon a Bunsen-ég6 hasznalatara!




9. Kalorimetria, energiamegmaradas a hétani folyamatokban

Feladat:
A 300g hidegebb viz €s az ismeretlen tomegii melegebb viz felhasznalaséval és az eszk6zok segitségével
mérje ki a melegebb viz tomegét! Miért nem mérhet pontos értéket?

Sziikséges eszkozok:
hideg viz (adott tdmegii), termosz, hdmérd, meleg viz.

A Kkisérlet leirasa:

Meérje meg a hidegebb viz €s a melegebb viz hdmérsékletét! Kozelitse meg a problémat tigy, hogy hdcsere
csak a hidegebb ¢és a melegebb viz kozott 1étesiil! A megfeleld egyenlet hasznélataval szamitsa ki a keresett
tomeget!




10. Elektromos mezo

Feladat:
Kiilénb6z0 anyagok segitségével tanulmanyozza a sztatikus elektromos t6ltés és a toltésmegosztas
jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két elektroszkop; ebonit- vagy miianyag rud; ezek dorzsdlésére szorme vagy miiszalas textil;
iivegrad; ennek dorzsolésére bor vagy széaraz ujsagpapir.

A Kkisérlet leirasa:

a) Dorzso6lje meg az ebonitrudat a sz6rmével (vagy miszalas textillel), és kozelitse az egyik
elektroszkdphoz ugy, hogy ne érjen hozza az elektroszkop fegyverzetéhez! Mit tapasztal? Mi
torténik akkor, ha a toltott rudat eltdvolitja az elektroszkoptol? Ismételje meg a kisérletet papirral
dorzsolt tivegruddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkdp lemezkéivel? Dorzsolje meg az iivegrudat a borrel
(vagy Ujsagpapirral), és érintse hozza a masik elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkop
lemezkéivel? Erintse 6ssze vagy kosse Ossze vezetével a két elektroszkopot! Mi torténik?



11. Egyendaram

Sziikséges eszkozok:
Acél- vagy vassz0g; rézpénz vagy rézdarab; krokodilcsipesz; drotok; érzékeny multiméter; két citrom. A
vasat aluminium, a rezet nikkel is helyettesitheti.

A Kkisérlet leirasa:
Az abranak megfelelden készitse el a citromelemet! Mérje meg a kapott fesziiltséget egy, illetve két sorba

kapcsolt elem esetében! Mérje meg a méromiiszeren keresztiilfolyo aram erdsségét! Mitkodtessen a teleppel
valamilyen elektromos eszkozt, pl. LED-izz6t!




12. Id6ében allandé magneses mez6

Sziikséges eszkozok:
Aramforrés; vezetd; iranytl; allvany.

A Kkisérlet leirasa:
Az abrakon szerepld megoldasok valamelyikét kdvetve drammal atjart egyenes vezetdt feszitiink ki egy

iranytli kornyezetében. ElGszor a vezetd iranya észak-déli legyen, masodszor kelet-nyugati! Figyelje meg
mindkét esetben az irdnytli viselkedését! Végezze el a kisérletet forditott dramirdannyal is!




13. Id6ében valtoz6 magneses mezo

Sziikséges eszkozok:
Kozépallasu demonstracios aramerdsség-meérd; kiilonbdz6 menetszamu, vasmag nélkiili tekercsek (példaul
300, 600 és 1200 menetes); 2 db radméagnes; vezetékek.

A Kkisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az arammérdhoz! Dugjon be egy magnest a tekercs hossztengelye
mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a mégnest a tekercsben, majd hiizza ki a magnest kortilbeliil
ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval bedugta! Figyelje kozben az aramerdsség-mérd miiszer
kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritdsu magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!

Ezutan fogja 6ssze a két magnest és a kettdt egylitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!

Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja 0ssze tapasztalatait!




14. Geometriai fénytani leképezés

Sziikséges eszkozok:
Homort tiikor; gyertya; gyufa; ernyd; centiméterszalag.

A Kisérlet leirasa:

A homoru tiikor segitségével vetitse az égd gyertya képét az ernyore!

Allitson el a tiikor segitségével nagyitott és kicsinyitett képet is! Mérje meg a beéllitashoz tartozo targy- és
képtavolsagokat!

Mutassa be, hogy a tiikorben mikor lathatunk egyenes allasu képet!




15. A polarizacio jelenségének bemutatasa polarszirovel

Feladat:
Az irasvetitére helyezett polarsziirokkel tanulmanyozza a fénypolarizacié jelenségét! Allapitsa meg
az ismeretlen polarsziirdre jellemz6 polarizacids iranyt!

Sziikséges eszkozok:
Két bekeretezett polarsziird, melyek koziil az egyik keretén meg van jeldlve a polarizacios irany, a masiknal
nincsen; irasvetitd; alkoholos filctoll vagy ceruza.

A Kisérlet leirasa:

Helyezze a bekapcsolt irasvetitd iivegére az ismert polarizacios iranyu poldrsziir6t! Helyezze ra a masik
polarsziirét! A felsé sziirdt lassan korbeforgatva figyelje meg, hogyan valtozik a két szlirdn atjuté fény
intenzitasa! Ennek segitségével dllapitsa meg a felsd poléarsziirdre jellemz0, ismeretlen polarizacios iranyt! A

szlird keretén tiintesse fel ezt az iranyt!

y




16. A gravitacios mezé

Feladat:
Fonalinga lengésidejének mérésével hatarozza meg a gravitacios gyorsulas értékét!

Sziikséges eszkozok:
Fonalinga: legalabb 30-40 cm hossza fonalon kisméretli nehezék; stopperora; mérdszalag; allvany.

A Kisérlet leirasa:

A fonalingét rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsindr hosszat és jegyezze le! Kis kitéritéssel hozza az
ingat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximélis kitérése 20 foknal ne legyen nagyobb! Tiz lengés
idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az inga periddusidejét! Mérését ismételje meg még legalabb
négyszer! A mérést végezze el Ugy is, hogy az inga hosszat megvaltoztatja — az 1 hosszal torténd mérést is
legalabb otszor végezze el!




17. Csillagaszat

Feladat:
Az alabbi tablazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merkur és a Vénusz kozotti
kiilonbségeket, illetve hasonlosagokat!

Merkur Vénusz
1. | Kbzepes naptavolsag 57,9 milli6 km 108,2 milli6 km
2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. | Egyenlitdi atmérd 4 878 km 12 102 km
4. | SurGség 5,427 g/cm? 5,204 g/cm?
5. | Felszini gravitacids gyorsulas 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. | Szokési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb hdmérséklet 430°C 470°C
8. | Legalacsonyabb hdmérséklet -170°C 420°C
9. | Légkdri nyomas a felszinen ~0 Pa ~ 9000 000 Pa

A Vénusz

A feladat leirasa:

Tanulmanyozza a Merkurra és a Vénuszra vonatkozo adatokat! Mit jelentenek a tdblazatban megadott
fogalmak? Hasonlitsa 0ssze az adatokat a két bolygd esetében, €s értelmezze az eltérések okat a tablazatban
talalhat6 adatok felhasznalasaval!


http://hu.wikipedia.org/wiki/Gramm
http://hu.wikipedia.org/wiki/Gramm

18. Nuklearis kolcsonhatas, maghasadas

[ Egy nukleonra jutd kotési energia (MeV) |

Javaslat a kisérlet értelmezésére:

- Hogyan valtozik az egy nukleonra jut6 kotési energia a tomegszam ndvekedésével?

- Hol talalhatdak a grafikonon a legstabilabb atommagok?

- Hol talalhatoak a grafikonon azon atommagok, amelyekbdl energia szabadul fel a magatalakulasok
soran?

- Milyen magétalakulasnak felelnek meg az a), b), illetve c) jelii nyilakkal jelzett folyamatok?



19. Az atom szerkezete

Feladat:
Az abra alapjan mutassa be Bohr atommodelljének legfontosabb jellemzdit a hidrogénatom
esetében! Ertelmezze a hidrogén vonalas szinképét a Bohr-modell alapjan!

I

-
Lathatd tartomany

o

Javaslat a kisérlet értelmezésére:

- Erdemes megmagyarazni a Bohr-modell tjszertiségét Rutherford modelljéhez képest!
- Térjen ki a vonalas szinkép keletkezésére is!



20 . Sugarzasok - sugarvédelem

Feladat:

Vizsgalja meg és értelmezze az alabbi diagramot! Fejtse ki a sugarzasok — sugarvédelem témakorét
a megadott szempontok alapjan, a diagram elemzését felhasznalva!

Természetes eredetli sugarzas forrasai
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Az atlagos természetes eredetii sugarterhelés: 2,4 mSv/év.
Szempontok az elemzéshez:

Ismertesse az aktivitas fogalmat! Mutassa be roviden a radioaktiv sugarzasok fajtait és azok biologiai
hatasat! Ismertesse az elnyelt sugardozis, valamint a dozisegyenérték fogalmat, adja meg mértékegységét!
Mondjon példat a taplalék eredetli sugarterhelésre! Mi a kozmikus hattérsugarzas forrasa? Mi az oka a
természetes talajsugarzasnak, illetve az épitdanyagokbol szarmazd sugarzasnak?



